
2023年幼儿园小班上下楼梯的安全教案
及反思(精选5篇)

作为一位杰出的教职工，总归要编写教案，教案是教学活动
的总的组织纲领和行动方案。大家想知道怎么样才能写一篇
比较优质的教案吗？下面是我给大家整理的教案范文，欢迎
大家阅读分享借鉴，希望对大家能够有所帮助。

幼儿园小班上下楼梯的安全教案及反思篇一

幼儿园小班的孩子由于年龄小，生活知识经验还不够丰富，
所以自我保护的意识和能力较弱。新《纲要》中也明确指出
幼儿园必须把保护幼儿的生命和促进幼儿的健康放在首要位
置。所以对小班的孩子进行必要的安全教育显得尤为重要。
因此，我选择了在幼儿园生活中容易被忽视但却经常发生安
全事故的“上下楼梯”这一孩子熟悉的生活情景作为教学重
点，精心设计了本节《上下楼梯的安全》的教育活动，旨在
提高孩子的安全意识和自我保护意识，并养成良好的安全行
为习惯。

1.学习正确的上下楼梯的方法;

2.树立安全意识，养成良好的安全行为习惯。

学习正确的上下楼梯的方法

树立安全意识，养成良好安全的行为习惯。

物质准备：邀请函一份，小兔手偶一个，多媒体课件。

经验准备：知道上下楼梯要注意安全。

一、开始部分



二、基本部分

1、讨论上楼梯的方法：

提问：谁来告诉老师，你们是怎么上楼梯的?

小结：我们上楼梯时要一步一步走，手扶栏杆一阶一阶上。

2、观看视频一：

提问：视频里的卡通宝宝是怎么上楼梯的.?

小结：安全小卫士告诉我们，上下楼梯时不奔跑，这样才安
全。

3、观看视频二：

提问：视频里的卡通宝宝是如何上楼梯的?

小结：安全小卫士告诉我们，上下楼梯时不推也不挤要懂得
谦让。

小结上下楼梯的正确方法：

上下楼梯时要靠右走，小手扶栏杆，不推也不挤。

4、观看图片，幼儿讨论、判断：

提问：图片里发生了什么事?他们是怎样上下楼梯的?

小结：

图片一：上下楼梯要专心，碰撞会受伤，很危险。

图片二：上下楼梯打闹做游戏也会受伤，不安全。



图片三：把栏杆当滑梯玩很危险，不安全。

图片四：上楼梯是要靠右走，小手扶栏杆，慢慢上。

图片五：上下楼梯时要靠右走，小手扶栏杆，不推也不挤，
这样才安全。

总结: 我们如果不能正确的上下楼梯是会发生危险的，所以
我们要按正确的方法上下楼梯哦。

5、跟音乐，学习上下楼梯

三、结束部分

我们一起排好队，去小白兔家做客吧，上下楼梯时一定要注
意安全哦。

幼儿园小班上下楼梯的安全教案及反思篇二

一、活动目标：

1、体验宣传画的含义和作用。

2、了解上下楼梯的安全注意事项，尝试用变涂色边说的方式
制作宣传画。

二、活动准备：

自制ppt、油画棒

三、活动过程：

1、图片导入（一张哭的幼儿图片），激发兴趣师：你知道图
片里的宝宝为什么哭吗？



师：（马上出示楼梯图片）教师演示幼儿不好好走，从楼梯
上滚下来的情景。

教师小结：原来这个小朋友上下楼梯的时候在玩，小眼睛不
看前面…才会从楼梯上摔下来，所以他哭了。

2、根据图片信息，幼儿讨论师：你们知道上下楼梯的时候要
注意些什么吗？

师：上下楼梯要慢慢走，不能推、不能挤、不能跳，要一格
一格的走。

3、幼儿操作（涂色：七彩楼梯），教师提作画要求。

师：在你们制作宣传画前，老师有要求哦。请在规定范围内
作画，不要涂到外面，画面要干净整洁，涂色要均匀。我们
要给楼梯涂上颜色，告诉小朋友上下楼梯要慢慢走…边涂边
说：一格一格往上走。

5、延伸师：请小朋友们带上你们的宣传画作品，我们一起去
幼儿园的楼梯上去贴出来，给幼儿园的其他小朋友看看，这
是我们小班小朋友的宣传画，告诉他们上下楼梯要安全。

一二一，行楼梯。手扶好，靠右行。不蹦跳，不拥挤。上下
楼梯有秩序，安安全全是第一。

保证安全是第一，一定一定要牢记。

幼儿园小班上下楼梯的安全教案及反思篇三

1、学习儿歌《上下楼梯歌》，让幼儿了解上下楼梯的准确方
法。



一张邀请函、幼儿上下楼梯的照片、多媒体课件

一、猜一猜导入，引起幼儿的兴趣。

二、观察图片，总结上下楼梯的准确方法。

小朋友，你们可要仔细看哦，看看哪幅图里的小朋友行为是
对的，哪幅图里的小朋友是不对的'？：

1、播放第一组图（不安全上下楼梯的图片）

3、教师小结：

一层楼，两层楼，上下楼梯靠右走，你也靠右走，我也靠右
走，不要急，不要挤，不会头碰头。

三、观看课件，进一步了解上下楼梯的安全。

提问：刚刚你们看到了什么？他们这样上下楼梯安全吗？会
出现什么危险情况？当你们发现身边的小朋友也和他们一样
时，你们应该怎么办？要不要制止他们？我们应该怎么说，
他们才会听我们的？引导幼儿说出准确的上下楼梯的方法。
对于说对了的小朋友，用“笑脸”来奖赏，表示鼓励。

四、学习儿歌《上下楼梯歌》

1.学习上下楼梯的准确方法，能遵守秩序，在上下楼梯时注
意安全，避免意外发生。

2.有初步自我保护的意识。

楼梯图片一幅，孩子在楼梯跑、跳、拥挤图片各一幅，楼梯
事故图片一幅。

1.出示楼梯图片。



（1）哪里有楼梯？

（2）你平时是怎么样上下楼梯的？

2.出示图片，引导幼儿观察。

（1）图中的小朋友是怎样下楼梯的？有什么危险？

（2）在上下楼梯时应该怎么做？

教师小结：上下楼梯的时候不能拥挤、跑、跳，不然会摔下
楼梯或造成踩踏事故。

3.组织幼儿讨论上下楼梯的准确方法。提问：上下楼梯时应
该怎么做？

教师小结：上下楼梯靠又走，切勿拥挤，一次走一层。

4.学说儿歌。

一二三四五六七；

上下楼梯要注意；

不要打闹不嬉戏；

上下楼，靠右走；

转弯口，减速走；

一旦摔到缩成团；

双手紧扣置脑后；

护好头颈胸腹腰；



上下楼梯能互让；

楼道自然变通畅。

5.小游戏：出示孩子走楼梯的各种图片，让幼儿分辨对错。

幼儿园小班上下楼梯的安全教案及反思篇四

1、理解儿歌内容，使幼儿掌握正确的'上下楼梯的方法。

2、培养幼儿的安全意识。

印有脚印的楼梯。

一、组织幼儿参观动物园。到动物园去要走一段楼梯。“小
朋友，你们会上

下楼梯吗？”

二、学儿歌《上、下楼梯》

教师完整念儿歌：一二三四五六七，小朋友们走楼梯。向右
走呀不拥挤，一个跟着一个走。小手扶着小栏杆，上楼梯呀
下楼梯，安全第一要牢记！

提问：你在儿歌里面听到了什么？我们应该怎样走楼梯？

三、念着儿歌，练习上下楼梯。

两脚交替上下楼梯，两手不能扶楼梯扶手。

上下楼梯时，要顺着脚印的方向走。

四、组织幼儿分组练习上下楼梯，教师从旁指导，并提醒幼
儿注意安全。



附歌词：

一二三四五六七，

小朋友们走楼梯。

向右走呀不拥挤，

一个跟着一个走。

小手扶着小栏杆，

上楼梯呀下楼梯，

安全第一要牢记！

幼儿园小班上下楼梯的安全教案及反思篇五

1、情感目标：通过活动，让幼儿体验音乐旋律的美感和节奏
的鲜明。

2、认知目标：让幼儿了解楼梯的用途及种类。

3、能力目标：

（1）、引导幼儿通过上下楼梯感受旋律的上行和下行。

（2）、学习用速度的不同来表现音乐节奏的快慢。

4、加强幼儿的安全意识。

5、探索、发现生活中的多样性及特征。

1、师：小朋友，我们现在坐在哪里呀？（幼：楼梯上）



2、师：你都在哪见过楼梯？（幼：在楼里）

3、师：看一看楼梯是什么样子的？（幼：一层一层的）

4、师：瞧，这里有这么多楼梯的图片，我们一起来看一看，
认识一下他们好么？（带领幼儿边往上走边认识各种各样的
楼梯）

看，这一种楼梯直直的，这是什么楼梯呀？（幼：直形楼梯）

这是什么样的楼梯？（幼：会拐弯的楼梯）

再看这一张，下面象一条弧一样，这是弧形楼梯。

小朋友们找一找，看看还有什么样的楼梯？（幼：还有这一
种）

看它象小旋风一样（幼：旋转形楼梯）

（幼：方便小朋友和老师上下楼）

6、师：小朋友们上下楼梯要注意什么？（幼：注意安全）

怎样注意安全？该怎么做？（幼：慢慢走、小心摔倒，不能
跑）

7、师：请小朋友们在楼梯上走一走，可以往上走，可以往下
走。（幼儿上行或下行或观看楼梯图片、讨论）

音乐1234567````````````上行音阶

8、师：小朋友们到这里来，（楼梯拐弯处）刚才小朋友听到
的音乐象在干什么？（幼：上楼梯）

我们听着音乐一起往上走走好么？（跟着音乐往楼上走）



音乐7654321```````````````下行音阶

9、师：这段音乐象在做什么呀？（幼：下楼梯）

那我们听着音乐一起往下走走好么？（跟着音乐往楼下走）

10、师：下面请小朋友自己听音乐，如果你感觉是往上走的
音乐就上楼梯，如果感觉是往下走的音乐就下楼梯。（幼儿
听音乐，教师引导并与幼儿一起上下楼梯。顺序：上楼梯、
下楼梯、下楼梯、上楼梯）

11、（在楼梯的拐弯处）师：小朋友，听一听，调皮的小音
符在做什么呢？

音乐起，幼儿倾听。（幼：在上楼梯）

师：再听一听，小音符又做什么去了？

音乐起，幼儿倾听。（幼：下楼梯）

12、师：哦，原来调皮的小音符在楼梯上上上下下做游戏，
我们和他一起游戏好么？（幼：好）

13、师：小朋友，小音符玩累了，我们让他休息一会吧？
（幼：好）

14、师：小朋友你知道小兔子和小乌龟么？（幼：知道）

15、师：小朋友们听一听是谁来了？（音乐起，幼：小乌龟）

师：学一学小乌龟的样子吧？（幼儿学乌龟慢慢爬）

（兔子音乐，幼：小兔子）幼儿学小兔子蹦蹦跳

16、师：小朋友两人一组，你喜欢哪个小朋友就和他站在一



起，我们学着小兔子和小乌龟的样子跟着音乐走到上面去，
好么？（幼儿学兔子和乌龟伴随音乐往上走，教师指导）

17、师：小朋友们听是谁来了？（音乐：沉重的脚步声。幼：
大灰狼）

大灰狼走路的声音好听么？（幼：不好听）

我们平时走路脚步应该怎样？（幼：轻轻的）

18、师：现在我们就从这里轻轻的走下去好么？（轻缓的音
乐，幼儿随着音乐慢慢的走下楼梯结束）


